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   一、 例题精解 

【例题 18.1】 判断图 18.1 各电路能否产生正弦波振荡,并说明理由。如不能振荡,
加以改正。 
    【解】图(a)中，从交流通路来看，放大器为正反馈，故有产生振荡的可能。但从直
流通路来看，晶体管的基极为地电位，晶体管截止，所以该振荡器不能产生振荡。如在

至基极的支路中加一隔直电容，则会产生自激振荡。 2L
    图(b)中，因为发射极旁路电容将反馈信号旁路，即电路中不存在反馈，所以不能产
生振荡。若将发射极旁路电容开路，则电路可能产生振荡。 
    图(c)中，因反馈支路中无隔直电容，静态的U ，故该电路不能产生振荡。

若在电感的中心抽头与发射极之间加一隔直电容，则电路可能产生振荡。 
0VCE =

    图(d)中，从交流通路来看电路可能产生振荡，但静态U ，三极管工作不正常，

所以不能产生振荡。如在 至基极之间加一隔直电容，则会产生自激振荡。 
BC U=

L
图(e)中，由于 并联回路谐振时，阻抗最大，正反馈支路近似开路，电路不可能
在 回路的谐振频率处产生振荡。若将反馈网络改成 串联回路，则 串联回路谐

振时，T 和 的发射极之间近似短路，由此构成正反馈，从而产生振荡。 
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                                   图 18.1 例题 18.1的图 
    【例题 18.2】  用相位条件判断图 18.2所示各电路能否产生振荡。若能振荡，写出
振荡频率表达式。 
【解】  图（a）所示电路为一三点式振荡电路，其交流通路如图 18.2(d) 所示。从
电路结构来看，该电路能够产生振荡，其振荡频率 
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     图（b）所示电路为一电感三点式振荡电路。其交流通路如图 18.2(e) 所示。从电
路结构来看，该电路能够产生正弦波振荡，其振荡频率 
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其中                               MLLL 221 ++=
     在图（c）所示电路中，T 和 构成差动式放大电路。当从 基极引入信号时，
从 集电极输出（同相输出端）的信号再经过三节 移相网络后反馈到输入端的信            
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                           图 18.2 例题 18.2的图 
号不可能与输入信号同相，所以该电路不可能产生振荡。 
  【例题 18.3】  由运算放大器组成的正弦波振荡电路如图 18.3 所示，已知
R =160 Ωk ， =0.01C Fµ 。（1）设R =3 Ωk ，求满足振荡幅度条件的 值；为了使电
路可靠地起振，起振时的 的值应比计算的大一些还是小一些？为什么？（2）计算振
荡频率 。 
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     【解】（1）虚线框内电路的电压放大倍数 
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即在起振时 的值比稳定振荡时要大一些。 2R
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                 图 18.3 例题 18.3的图                     图 18.4 例题 18.4的图    
【例题18.4】  由运算放大器和 并联谐振电路组成的振荡器如图18.4所示。（1）
分析电路工作原理；（2）估计振荡频率；（3）为了使电路能够起振，应该调节10  电
位器，试求电位器滑动点以下的电阻
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R的最小值 。 minR
     【解】（1）本电路当 并联谐振时（阻抗为∞），U  和U 同相，就能满足振荡
的相位条件。虚线框内电路的电压放大倍数 
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就能满足振荡的振幅条件，由此可得 
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（2）振荡频率 
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    （3）为了使电路能够起振 
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              图 18.5  例题 18.5的图                图 18.6 例题 18.6的图 
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    【例题 18.5】正弦波振荡电路如图 18.5所示，试求电路的起振条件和振荡频率。 
    【解】  当集成运算放大器具有理想特性时，可列出节点电流方程 
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得                 3Vf =A&

由运算放大器同相比例运算公式可知 
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【例题 18.6】 图 18.6 所示为一 正弦波震荡器电路。在调试电路时，发现如下
现象，试解释其原因。 
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    (1) 将反馈线圈的两个接头反接后方能起振； 
    (2) 调整 、 或 的阻值方能起振； 1bR 2bR ER
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                         图 18.7 例题 18.7的图 
    (3) 该用 β 值较大的晶体管后方能起振； 
    (4) 适当增加反馈线圈的圈数方能起振； 
    (5) 适当增加 L值或减小 值方能起振；                    C
    (6) 波形变坏，严重失真； 
    (7) 负载太重，有时甚至不能起振。 
    【解】（1）反接前是负反馈，不满足相位平衡条件。 
   （2）放大器工作点不合适，不满足幅度振荡条件。 
   （3）放大倍数不够，不满足建立振荡的幅值条件。 
   （4）反馈信号太小。 
   （5）振荡回路的品质因数太低，为增大Q，应增加 L或减小 。 C
   （6）放大倍数太大或反馈信号太强，使振荡进入了放大器的非线性区。 
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   （7）负载太重使放大器的放大倍数降低，不满足 AF≥1，所以不能起振。 
    【例题 18.7】 试判断图 18.7各电路哪些能自激振荡？哪些不能？（图中未标号的
电容均系隔直电容或旁路电容。） 
    【解】  图 18.7(a) 、(b) 、 (c)能自激振荡，(d)不能。 

   二、 习题精选 
    【习题 18.1】 放大器的自激振荡是由于放大器的电压放大倍数太大所致。（ ） 
    【习题 18.2】 振荡器是没有输入信号而有输出信号的放大器。（ ） 
    【习题 18.3】 在频率较低（几赫到几百赫）的情况下，是不宜采用 振荡器的。
（ ） 

LC

    【习题 18.4】 正弦波振荡器中引入负反馈是为了稳定振幅。（ ） 
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                          图 18.8 习题 18.5的图       

   【习题 18.5】 用瞬时极性法判断图 18.8中哪些电路能满足振荡的相位条件。（ ） 
    三  、 习题答案 

    【习题 18.1】  （非）      
【习题 18.2】  （是）      
【习题 18.3】  （是） 
【习题 18.4】  （非）      
【习题 18.5】  （1）（2）（4） 

 


